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第五章

選擇

經濟理性

主要行為假設為，決策者會由可選項中選
擇其最偏好的選項。

所有可選項構成選擇集合。

如何由選擇集合中找出最偏好的組合?

理性的限制性選擇
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理性的限制性選擇
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理性的限制性選擇
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理性的限制性選擇
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理性的限制性選擇
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(x1*,x2*)為最偏好的
可負擔組合

理性的限制性選擇

最偏好的可負擔的組合，稱為消費者在給
定價格與預算下的一般需求

一般需求表作
x1*(p1,p2,m) 與 x2*(p1,p2,m)
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理性的限制性選擇

若 x1* > 0 且 x2* > 0 則需求組合為內點

若購買(x1*,x2*) 要花 $m 則預算耗盡

理性的限制性選擇
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(x1*,x2*) 為內點

(x1*,x2*) 耗盡預算

理性的限制性選擇
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(x1*,x2*) 為內點
(a) (x1*,x2*)耗盡預算；
p1x1* + p2x2* = m

理性的限制性選擇
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(x1*,x2*) 為內點
(b) 無異曲線於 (x1*,x2*)的

斜率等於預算限制的斜率

理性的限制性選擇

(x1*,x2*) 符合兩個條件：

(a) 預算耗盡；
p1x1* + p2x2* = m

(b) 預算限制的斜率，-p1/p2，與無異曲線
在(x1*,x2*)的斜率相同。

計算一般需求

給定 p1、p2 與 m，如何運用這些資訊來
尋找 (x1*,x2*)?
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例

設若消費者有Cobb-Douglas型偏好

U x x x xa b( , )1 2 1 2=

計算一般需求- Cobb-Douglas 為例

設若消費者有Cobb-Douglas型偏好

則
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例

故MRS為

於(x1*,x2*)，MRS = -p1/p2 故
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例

(x1*,x2*) 也耗盡預算，故

p x p x m1 1 2 2
* * .+ = (B)
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例

故我們知道
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例
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簡化成 ….

計算一般需求- Cobb-Douglas 為例
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例

故得知消費者若具有Cobb-Douglas型偏好

其可負擔的最偏好組合為
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計算一般需求- Cobb-Douglas 為例
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理性的限制性選擇

當 x1* > 0，x2* > 0， (x1*,x2*) 耗盡預算，
且無異曲線沒有「拗折」， 一般需求可由以
下求解獲得：

(a)        p1x1* + p2x2* = y
(b) 預算限制的斜率，-p1/p2，與無異曲線於

(x1*,x2*)的斜率相同

理性的限制性選擇

但若 x1* = 0又如何?
或是 x2* = 0?
若 x1* = 0 或 x2* = 0 則一般需求(x1*,x2*) 
為預算限制下求最大效用問題的一個角解

角解範例-- 完全替代
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角解範例-- 完全替代
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角解範例-- 完全替代
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角解範例-- 完全替代

當 U(x1,x2) = x1 + x2，可負擔的
最偏好組合為(x1*,x2*)，其中
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if p1 < p2
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角解範例-- 完全替代
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角解範例-- 完全替代

x1

x2
當 p1 = p2 ，限制線上所有組合
都為可負擔的最偏好

y
p2

y
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角解範例-- 非凸偏好

x1

x2 較
佳
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角解範例-- 非凸偏好
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哪個是可負擔的
最偏好組合?

角解範例-- 非凸偏好
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角解範例-- 非凸偏好
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可負擔的
最偏好組合

留意此「切線解」
並非可負擔的最偏好組合

「拗折」解範例 -- 完全互補
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「拗折」解範例 -- 完全互補
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「拗折」解範例 -- 完全互補
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bx2 = ax1

「拗折」解範例 -- 完全互補
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MRS = - ∞

MRS = 0

MRS 沒有定義

U(x1,x2) = min{ax1,bx2}

bx2 = ax1

「拗折」解範例 -- 完全互補

x1
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「拗折」解範例 -- 完全互補
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「拗折」解範例 -- 完全互補

x1
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bx2 = ax1

可負擔的
最偏好組合?

「拗折」解範例 -- 完全互補
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「拗折」解範例 -- 完全互補
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(a) p1x1* + p2x2* = m

「拗折」解範例 -- 完全互補
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(a) p1x1* + p2x2* = m
(b) bx2* = ax1*

「拗折」解範例 -- 完全互補

(a) p1x1* + p2x2* = m； (b) bx2* = ax1*.

「拗折」解範例 -- 完全互補

(a) p1x1* + p2x2* = m； (b) x2* = (a/b)x1*.

由 (b) 將 x2* 代入 (a) 得到
p1x1* + p2 (a/b)x1* = m

「拗折」解範例 -- 完全互補

(a) p1x1* + p2x2* = m； (b) x2* = (a/b)x1*.

進一步得到
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「拗折」解範例 -- 完全互補

(a) p1x1* + p2x2* = m； (b) bx2* = ax1*.
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「拗折」解範例 -- 完全互補

(a) p1x1* + p2x2* = m； (b) bx2* = ax1*.

進一步得到

組合1單位財貨1與(a/b)單位財貨 2 需花
p1 + (a/b)p2；
共可負擔m/[p1 + (a/b)p2]數量的組合
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「拗折」解範例 -- 完全互補
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